

**«ЗАСТОЙ»: АНАЛИЗ ПРАВЛЕНИЯ Л.И. БРЕЖНЕВА**

**Никитин А.В., студент 1 курса энергетического факультета  
Научный руководитель - Камалова Р.Ш., кандидат философских  
наук, доцент**

**ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический  
университет»**

***Ключевые слова:** Леонид Брежнев, Застой, СССР.*

*Статья посвящена периоду правления Л.И. Брежнева, названная историками как «застой». В ней будут приведены исторические факты об эпохе правления Л.И. Брежнева, анализ его действий в качестве главы государства, выявление заслуженности названия этого периода «застоем».*

Леонид Ильич Брежнев – генеральный секретарь ЦК КПСС с 1966 по 1982 год. Находясь на этом посту он совершал как достижения, так и большие просчёты, понесшие вред развитию СССР. Леонид Брежнев родился в обычной семье рабочих, в 1927 г. окончил Курский землеустроительный техникум, а в 1935 г. Днепродзержинский металлургический институт. В ходе Великой Отечественной войны получил звание генерал-майора. Управляя работами по восстановлению инфраструктуры в послевоенное время, он начал продвигаться по партийной лестнице. Немаловажную роль в его развитии сыграли рекомендации его личности Никитой Сергеевичем Хрущёвым. Впоследствии, занимая крупные руководящие посты, в результате сговора он содействовал отстранению от власти Н.С.Хрущёва, после чего и занял пост генерального секретаря ЦК КПСС на котором и пробыл последующие 18 лет [1].

В 1965г. он приступил к реализации экономической реформы. Эта реформа имела крайне важную роль для поддержания стабильности в СССР на протяжении его правления. Суть реформы заключалась в развитии экстенсивности производства, то есть максимальном увеличении количества производимой продукции, что, в свою очередь, увеличивало количество рабочих мест и весь производственный потенциал СССР в целом.

Экономика быстро развивалась на протяжении всего его правления, было разработано 4 пятилетних плана, большое внимание уделялось развитию сельского хозяйства и производству потребительских товаров. Была введена гарантированная оплата труда колхозников, повышена их материальная заинтересованность в результате труда. Во время правления Л.И. Брежнева также много средств было выделено на развитие инфраструктуры и постройку жилья. Демографические показатели росли вместе с уровнем жизни населения. Однако, несмотря на развитие экономики, в самом политическом аппарате СССР возникали проблемы. Самая главная - централизация и диктатура РСФСР. Была запрещена критика И.В. Сталина, а демократические начала Н.С. Хрущёва остановлены [2]. В 1977г. была принята новая Конституция, названная «Брежневской», она провозглашала новые свободы и политическую иерархию СССР.

Л.И. Брежнев не привнёс много изменений во внешнюю политику СССР по отношению к западным странам. Основные политические действия он произвёл в 1969-1972, заключением договоров о сотрудничестве в Европе и подписанием договоров об использовании ядерного оружия с США. Он вёл весьма жестокую политику по отношению к странам социалистического блока и вторгался в их внутренние дела, за что внешнеполитический аппарат СССР был крайне осуждаем. Также в период его правления были заключены множество торговых и военных договоров с развивающимися странами, в которых строился социализм. Самыми крупными внешнеполитическими событиями во время правления Л.И. Брежнева следует считать восстание в Чехословакии и Афганскую войну. Восстание в Чехословакии было поднято в 1968г., названное «Пражской весной» оно было связано с антисоветскими настроениями у населения. Оно было немедленно подавлено силой СССР, хотя Чехословакия и не была его частью, руководство СССР считало необходимым вторжение в страну, что не распространить влияние европейских государств на восток. Правительство Чехословакии было частично заменено, контроль СССР над ним усилился, Л.Брежнев больше не мог допустить подобных «акций». Самым крупным военным столкновением СССР за время правления Брежнева считается ввод советских войск в Афганистан. В 1979 году 12 декабря группа в составе наиболее влиятельных членов политбюро СССР приняло решение ввести в

Афганистан войска в целях оказания интернациональной помощи дружественному афганскому народу и препятствованию антиафганских акций со стороны сопредельных государств. Война, которая должна была закончиться также быстро, как восстание в Чехословакии затянулась на 9 лет и продолжалась ещё 15 после вывода войск. Из-за неорганизованности и избыточной уверенности руководства СССР и Л.Брежнева по поводу войны в Афганистане было ранено 35 тысяч солдат и ещё 15 тысяч убито. Правительство Афганистана изменило политический курс и почти полностью поменялось, СССР утратило влияние над ним [2].

Положительными чертами является его экономическая политика, которая способствовала колоссальному развитию как промышленности, так и сельского хозяйства, также немаловажно развитие гражданского строительства, повышение уровня жизни населения, количества рабочих мест и зарплат. К отрицательным чертам следует отнести, в первую очередь два внешнеполитических столкновения. Война в Афганистане, оказавшаяся полностью неудачной, сильно пошатнула как экономику и военную мощь СССР, так и её внешнеполитический статус. Частично удачным, можно считать подавление восстания в Чехословакии, цели руководства СССР в его подавлении были слишком дуалистичны. В результате подавления этого восстания население западных союзных республик и Прибалтики было напугано, начали зарождаться националистические и антисоветские идеи. Так же можно выделить и нейтральную категорию в анализе его правления. Например, Конституция 1977г., которая провозглашала новые, однако несоблюдаемые свободы. Договоры, заключаемые с развивающимися странами, тоже колеблются в своей полезности. Да, они приносили некую экономическую пользу для СССР, но при этом чрезвычайно накаляли обстановку Холодной войны, а повторения Карибского Кризиса не хотела ни одна из сторон.

Исходя из этих выводов, можно подвести общий итог. Политика Л.И. Брежнева, как и многих других правителей противоречива. Она содержала в себе множество «проб и ошибок», что за 18 лет не сильно продвинуло страну в её развитии. Период правления Л.И. Брежнева, действительно, можно назвать «застоем», что просто подтверждается в сравнении с развитием других ведущих стран той эпохи.

**Библиографический список:**

1. Брежнев Леонид Ильич [Электронный ресурс] – Режим обращения: <https://histrf.ru/lichnosti/biografii/p/briezhniev-liconid-il-ich-1> (Дата обращения 09.04.2022)
2. Внешняя и внутренняя политика СССР в 1964-1985 гг. [Электронный ресурс] – Режим обращения: <https://foxford.ru/wiki/istoriya/vnutrennyaya-politika-sssr-v-1964-1985-gg> (Дата обращения 09.04.2022)
3. Камалова, Р.Ш. Социальная проблема как отражение развития социальных явлений / Р.Ш. Камалова // Академический журнал Западной Сибири – 2013 - №5 (48). – С. 69-70

**«STAGGING»: POLICY ANALYSIS OF L.I. BREZHNEV**

**Nikitin A.V**

**Keywords:** *Leonid Brezhnev, Stagnation, USSR.*

*The article is devoted to the period of L.I. Brezhnev, called by historians as «stagnation». It will provide historical facts about the era of L.I. Brezhnev, analysis of his actions as head of state, identification of the merit of the name of this period «stagnation».*